Школьные проверочные работы
Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки проводит апробацию новой процедуры качества общего образования – Всероссийские проверочные работы (далее – ВПР).
ВПР не являются Единым государственным экзаменом.
Проведение ВПР направлено на обеспечение единства образовательного пространства Российской Федерации и поддержки введения Федерального государственного образовательного стандарта за счет предоставления образовательным организациям единых проверочных материалов и единых критериев оценивания учебных достижений.
Тексты ВПР разрабатываются Рособрнадзором в соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов с учетом примерных образовательных программ, полученная учащимся оценка выставляется в классный журнал и учитывается при выставлении годовой оценки.
Проверочные работы по формату приближены к традиционным контрольным работам без тестовой части. Контрольные работы в форме ВПР нужны, прежде всего, педагогам для оценки качества знания ребят. Такие контрольные работы традиционно проходили, начиная с 4 класса, в конце каждого учебного года.
· 2015-2016 учебном году планируется проведение  ВПР в мае 2016 года.  ВПР будут проходить для обучающихся 4 классов по учебным предметам: русский язык, математика, окружающий мир. 

